HODY, HODY, DOPROVODY…
Velikonoce nejen na Jičínsku

Velikonoce jsou jedním z nejvýznamnějších období zvykoslovného roku. Patří k nejstarším svátkům vůbec. Spojují v sobě předkřesťanské magické praktiky s křesťanskými tradicemi. Navazují na předkřesťanské vítání jara, v němž významnou roli představovalo slunce s důrazem na jeho kulminační bod – jarní rovnodennost, která měla zásadní význam pro dobrou úrodu. Lidové prostředí zachovalo nejvíce zvyků, v nichž se kromě křesťanských tradic odrážejí předkřesťanské praktiky a obřady přírodní magie zajišťující plodivou sílu polím, hospodářským zvířatům i členům rodiny.

Svátky jara navazovaly na židovský svátek Pesach, připomínající památku vysvobození kmene Izraelitů z egyptského zajetí. Je oslavou zásahu Hospodina, který hubil novorozence v Egyptě, ale ušetřil domy Židů, které byly označeny krví beránka. Odtud pak byl převzat symbol beránka do křesťanského pojetí Velikonoc, kde je Beránkem Božím nazýván Ježíš Kristus na znamení čistoty, nevinnosti a poslušnosti. 

Křesťanský svět si v tomto období připomíná umučení a zmrtvýchvstání Ježíše Krista. Velikonoční mysterium bylo nejvýznamnějšími svátky již v dobách prvního křesťanství a dodnes je nejdůležitější pro pravoslavnou církev, ale také pro církev katolickou. Na rozdíl od Vánoc s pevně stanoveným datem, patří Velikonoce k svátkům pohyblivým, od kterých se pak odvíjí další pohyblivé svátky obřadního roku. 
Velikonočním svátkům předchází přípravné období, které zahrnuje 40 dní, počínaje Popeleční středou. Předvelikonoční postní doba byla dobou odříkání, střídmosti v jídle, pití i zábavě, rozjímání a očištění od hříchů. Poslední týden má ráz náboženský, kdy se připomínají události posledních dnů Ježíše Krista, jeho smrt a zmrtvýchvstání.   

Do lidových zvyků pronikly prvky z církevní liturgie, byly uzpůsobeny a přestaly být vnímány v církevní souvislosti. Také církev převzala některé symboly a zvyky, jakými jsou např. voda, oheň, zelené ratolesti, vejce, a přiřadila jim v křesťanském kontextu novou funkci i význam. Vedle sebe tak stojí přísné křesťanské hodnoty postu, pokání, zpovědi a rozjímání s pověrečnými praktikami a pohanskou magií (Smrtná a Květná neděle, Velký pátek atd.). Řada zvyků a pověr dnes působí spíše úsměvně, ale naši předkové pevně věřili v jejich účinnost.

Výpočet Velikonoc
Velikonoce jsou pohyblivými svátky a pro jejich určení je důležitý první jarní den. Ten byl pevně stanoven na 21. březen a odtud se pak dále odvozuje způsob určení data křesťanských Velikonoc. Zjednodušeně připadá svátek Božího hodu velikonočního na první neděli po prvním jarním úplňku a může se tedy s určitými výjimkami pohybovat v rozmezí od 22. března do 25. dubna. Tento rok je to 4. dubna. Od toho se pak odvíjí výpočet data Popeleční středy a postních nedělí. Ty se naopak odpočítávají zpětně od Božího hodu velikonočního, kterému tak předchází 6 postních nedělí a Popeleční středa je stanovena v týdnu před první postní nedělí.

VELIKONOČNÍ POSTNÍ DOBA

Postní dobu, přípravné období před samotnými velikonočními svátky, trvající od Popeleční středy do Božího hodu velikonočního zahrnuje šest týdnů omezení přijímání potravy, především masa, a zřeknutí se všech hříchů. Následuje po nejbujařejší zábavě soustředěné do posledních několika dní masopustu, tzv. ostatcích, které začínaly tučným čtvrtkem a končily masopustním úterým. Mezníkem obou protichůdných období byla půlnoc. Během období půstu lidé omezili také společenské aktivity, častěji navštěvovali kostel, rozjímali a modlili se, snažili se očistit od hříchů, z oděvů zmizely pestré barvy. Zapovězeno bylo také svatební veselí.  

Po Popeleční středě následuje šest postních nedělí. Jako přípravná doba je méně významná, a proto se v tomto čase mohly uplatnit zvyky související s jarem. Odkazují k tomu i názvy jednotlivých nedělí v lidovém prostředí – Černá neboli Pučálka, Liščí, Pražná, Kýchavná, Družebná, Smrtná, Květná. 

Popeleční středa

„Pomni člověče, že prach jsi a v prach se navrátíš!“ pronáší kněz při ranní mši a svěceným popelem dělá věřícím na čelo křížek. Od svěceného popela je odvozen také název Popeleční středa. Svěcený popel se získává spálením svěcených ratolestí (kočiček) uchovaných od Květné neděle předcházejícího roku. Popel byl od starověku spojován se smutkem, pomíjivostí a pokáním. 

Lidé se na znamení smutku a pokání oblékali do tmavých, někdy smutečních šatů. V našich krajích se středa označovala také jako Černá, právě podle barvy šatů postního období. 

Protože datum Velikonoc je pohyblivé, je pohyblivé také datum Popeleční středy a tím také různě dlouhé období masopustu. Datum Popeleční středy je odvozeno od data Božího hodu velikonočního, od něj se odečte šest nedělí a na středu předcházející první postní neděli připadá Popelec. Tento rok je to 17. únor, ale může se pohybovat v rozmezí od 4. února do 10. března.

Křížek z popela na čele pomáhal údajně od bolestí hlavy, pokud někomu na čele dobře držel, věřilo se, že mu budou hříchy odpuštěny, pokud křížek nedržel, jeho pokání nebylo platné. Tento den se podle lidových zvyklostí nemělo příst, šít, drát peří, ani prát, nebo štípat dříví, protože by slepice nenesly vajíčka, krávy by kulhaly, blechy by kousaly, jehlou popíchaná bříška prstů by se podebírala, prádlo by bylo po celý rok špinavé a sekyra by mohla nešťastně sklouznout. 

První neděle postní (Invocabit)

V lidovém prostředí byla první postní neděle spojována se zvyky, z nichž některé jí daly jméno. Nejčastěji je označovaná jako Černá, podle tmavých nebo černých smutečních šatů oblékaných v postní době. K nedělnímu obědu byla podávána pučálka – jeden z nejčastějších postních pokrmů z napučeného a krátce opraženého hrachu, který se osolil a opepřil. Podle tohoto pokrmu je také v některých oblastech první postní neděle nazývána Pučálka. Dalšími užívanými názvy jsou Liščí, Pytlová nebo Prázdná (Železnicko, Pojizeří). Liščí neděle je název užívaný na mnoha místech podle milého zvyku, který měl zpříjemnit postní dobu dětem. Maminky v noci tajně připravily pro své děti preclíky, které pak navlékaly na vrbové proutky a rozvěšovaly v zahradě. Ráno děti poslaly preclíky hledat s tím, že je tam ztratila liška. Na Železnicku se měly tento den pojídat placky namočené v mléce, aby nebolely zuby.

Druhá neděle postní (Reminiscere)

Druhá postní neděle je také označována hned několika názvy. Nejčastějším názvem je Pražná, odvozeným od pokrmu pražmy připravené z napučeného a opraženého obilí. Po upražení se obilí semlelo a dále upravovalo třeba jako kaše či polévka. Setkáme se také s názvem Sazometná podle uklízení v domě. Na Hořicku se neděle označovala jako Černá, opět podle smutečního oděvu, na Železnicku se vžil název Krásná, původ ale není známý. 

Pro hospodáře na vesnicích to byl den, kdy se setkávali nad miskou pražmy nebo pučálky s žejdlíkem postního piva a domlouvali postup zemědělských prací. Jinak byla tato neděle na lidové zvyky celkem chudá. Pouze se doporučovalo mládencům, aby šli na „vyhlídky“, a děvče, které si v tento den vyberou, bude tou pravou pro celý život (Železnice). 

Třetí neděle postní (Oculi)

V Českých zemích je třetí neděle postní označovaná jako Kýchavná, ale názory na vznik tohoto označení se různí. Od doby Řehoře I. Velikého (540–604) se v tento den konala mše za odvrácení moru, který v Římě propukl roku 590 a projevoval se mimo jiné nadměrným kýcháním. Přání „Pomáhej Pán Bůh“ a „Pozdrav Tě Bůh“, která se říkají kýchajícím, pocházejí právě z této doby. 
Trojí kýchnutí v rychlém sledu za sebou o Kýchavné neděli mělo přinášet zdraví pro celý příští rok, souviselo to s vírou, že pořádné kýchnutí pročistí celé tělo. Jiná pověra praví, že kolikrát tento den kdo kýchne, tolik roků bude ještě živ. Proto se kýchnutí podporovala sušenými bylinkami nebo šňupacím tabákem. Tato móda se rozmohla již v 18. století a rychle se šířila. Na Novopacku věřili, že kdo měl na Kýchavnou neděli rýmu, ten se jí celý rok nezbavil.

Čtvrtá neděle postní (Laetare)

O čtvrté neděli Družebné se zmírňovala postní nařízení, slavilo se v družném veselí. Svazek dvou mladých lidí domluvený o Družebné neděli měl být nejšťastnější, proto chodil družba s ženichem na námluvy. Součástí námluv bývaly koláče nazývané družbance. Mládež se scházela na veřejném prostranství k tancovačce, samozřejmě pod dohledem celé vesnice.

Na Hořicku se již na Družebnou neděli chodívalo s novým létem, na většině území se však obchůzky s novým létem konaly až následující Smrtnou neděli. Starým a téměř zapomenutým zvykem bylo roznášení drobečků na pole pro zajištění dobré úrody, který připadl za úkol dívkám. 

Pátá neděle postní (Judica)

Běžně užívaným názvem pro tuto postní neděli je Smrtná, nebo také Smrtelná. V kostelech se zahalovaly obrazy a kříže s tělem umučeného Krista na oltářích. Kříže bývají zahaleny až do velkopáteční liturgie, obrazy pak až do Veliké noci. 
V lidovém prostředí je tato neděle považována za 1. jarní den a je spojena s vynášením Smrtky (Smrtholky, Morany, Mořeny, Mařeny), symbolu zimy, aby byla ukončena nadvláda zimního období a nastalo životodárné jaro. Tento předkřesťanský magický rituál byl katolickou církví přísně zakazován již od středověku. Původně byl obřad vykonáván dospělými, posléze se staly aktéry děti. V některých místech našeho státu se zvyk dochoval ještě po 2. sv. válce. V současné době na mnoha místech dochází k obnovování zvyku.

Smrtku děti vynášely za vesnici k vodě, kde ji utopily, nebo k vysoké skále, odkud ji shazovaly, pro umocnění úkonu ji mohly také zapálit. Cestou zpět do vesnice děti, někde jen dívky, přinášely symbol života, plodnosti a nadcházejícího jara, tzv. nové léto, líto, létečko, či májíček – malý stromek, na Jičínsku i v celém regionu zpravidla smrček, jedli nebo borovičku, který byl upraven a ozdoben bílými a barevnými vajíčky, kousky barevných látek, nebo stužkami, ptáčky z těsta, holubičkami z výdumků. 

Smrtka, Morana, Mařena

Vynášení figuríny Smrtky, symbolu zimy, má ještě předkřesťanské kořeny v magických rituálech. Na její zhotovení se používaly především materiály a předměty symbolizující smrt a prázdnotu – vymlácená sláma, vaječné výdumky, šnečí ulity, staré oblečení. Na dřevěný kříž z tyčí byl přivázán vích slámy, aby vytvořil hlavu, tělo a ruce, ten se oblékl do košile a starých ženských šatů (někde i mužských), ozdobil fábory, věnci z vaječných výdumků a hlemýždích ulit, a namaloval obličej. Obřadně byla za zpěvu „Smrt nesem ze vsi, nové léto do vsi...“ vynesena za ves, kde byla vhozena do vody, shozena ze skály, či upálena. V Sobotce nosila děvčata Smrtku pod Humprecht, kde ji vhazovala do potůčku tekoucího do Střehomi. V Železnici zase poté, co děti hodily Smrtku do vody, každé dítě za ní ještě hodilo holou nenarašenou větvičku. Obecně bylo také dodržováno, že po vhození Smrtky do vody všichni účastníci utíkali bez otáčení zpět do vsi a nikdo se nesměl opozdit. Věřilo se, že ten poslední, nebo někdo z jeho rodiny, do roka zemře.

Nové léto, líto
Symbol života, plodnosti a nadcházejícího jara jako protiklad Smrtky přinášely dívky zpět do vesnice a chodily koledovat. Na Hořicku se konaly obchůzky s létečkem již 4. neděli postní. V celém regionu to byl zpravidla smrček, jedle nebo borovička. Na Novopacku navlékly dívky na seříznutý kmínek smrčku pozlacený výdumek, nad něj přivázaly mašličku, ostatní větvičky ohnuly a svázaly do kulovitého tvaru, ověsily sušenými švestkami, oříšky, řetízky z barevných papírů. V okolí Lázní Bělohradu se dochovala obchůzka s lítem nejdéle, ještě kolem poloviny 20. století. Zde byl kmínek smrčku zbaven kůry a ozdoben proplétanými stužkami nebo barevným papírem, větvičky byly vyvazovány do kulovitého tvaru a líto zdobily stužky z krepového papíru v červené, žluté a modré barvě. Nejstarším vyobrazením obchůzky s lítem je kresba Petra Maixnera (1831–1884), rodáka z Hořic, vytvořená kolem poloviny 19. století. Obchůzka s lítem byla doprovázená zpěvem a kolednice dostávaly drobnou odměnu třeba v podobě vajíček. Na Jičínsku, Novopacku, Bělohradsku i Hořicku se dochovaly původní popěvky a veršované koledy doprovázející vynášení Smrti i obchůzku s lítem v různých variantách. 

Říkanky a popěvky na Smrtnou neděli:

„Smrt jde ze vsi 

a líto do vsi.

Buďte, páni, veselí,

když vám líta nosejí

i družbance,

i květovance,

i červený vejce.

Jakej je to mazanec 

bez koření, bez vajec?

Fijala, růže,

kvísti nemůže,

až jí Pán Bůh pomůže.

Svatej Petr z Říma

nese flaši vína,

abysme se napili,

Pána Boha chválili.

Hody jdou,

jabka kvou (kvetou)

nesou líto před sebou.

Svatá Markyto,

dej nám dobrý líto. 

Na pšeničku, na žito,

i na všecko obilí,

co nám Pán Bůh nadělí.“


(Jičínsko, kolem roku 1883)

„Smrt nesem ze vsi,

proto pospěšme si,

aby vodou odplavala, 

nový líto přivolala, 

nový líto do vsi.“

(Železnicko)

při házení Smrtky do vody se říkalo:

 „Smrt plave po vodě, 

nové léto k nám jede,

s červenými vejci

a žlutými mazanci.“

(Železnicko)
„Smrtelná neděle, kams dala klíče?

Dala jsem je, dala svatému Jiří.

Svatý Jiří volá, zemi otevírá,

aby rostla tráva, tráva zelená,

tráva zelená, fiala modrá,

všelijaké kvítí, bílé, červené.

Hruška se hněvá, že listí nemá,

a ta zima zlá, že jí ho nedá.

Zimo, zimo zlá, proč´s tak nevrlá!

Nehněvej se, hruštičko, přijde teplíčko,

až to léto přijde, všechno nabude.“



(Lázně Bělohrad)
„Líto, líto zelený, 

co nám Pán Bůh nadělí

na zahrádce, na poli?

Fiala, růže kvésti nemůže,

až jí Pán Bůh s nebe pomůže.

Svatý Petr z Říma,

nese flaši vína,

abychom se napili,

Pána Boha chválili.“

(Nová Paka)

„Svatá Markyto, dej nám dobré léto,

na pšeničku, na žito.

Otoč se koši, dej nám po groši,

na cínovou misku dej nám po penízku!

Až půjdem dveřmi ven,

dej nám Pán Bůh dobrý den!“



(Levínská Olešnice)
„Líto, líto, kdes tak dlouho bylo?

U studánky, u vody, ruce jsem si mylo.

Líto nové, co si nám přineslo?

Mnoho dobrého, kvítí pěkného,

modrého, bílého i červeného.

Buďte všichni veselí, 

na tu Smrtnou neděli.

Smrt jsme Vám vodnesly,

nový líto přinesly.

Svatá Kateřina nalila nám džbánek vína,

svatý Petr dřímá, nese flaši vína,

abychom se napily,

pána Boha chválily.

Vítej léto líbezné, obilíčko zelené.

Svatý Jiří volá, zemi otevírá,

aby rostla tráva, tráva zelená i fiala modrá.

A ty svatá Markyto,

dej nám pozor na žito

i na všecko ostatní,

co nám Pán Bůh nadělí,

aby tam byl velkej klas, 

my přídem po roce zas.“



(Železnice)

Šestá neděle postní (Palmarum)

Poslední ze šesti postních nedělí nese jméno Květná. Křesťané si připomínají den slavného vjezdu Ježíše Krista do Jeruzaléma, kde jej vítali zelenými ratolestmi. Na památku této události se světí ratolesti různých stromů, ale nejčastěji jsou to kvetoucí větvičky vrby jívy – kočičky. Tento den je v kostele zahájeno čtení pašijových textů, odtud také další název neděle Pašijová.
Ke Květné neděli se vázalo mnoho lidových zvyků a pověr. Posvěcené větvičky získaly v představách lidí magickou moc a chránily rodinu i celé stavení před zlými silami a nemocemi. Hospodyně je zastrkávaly ve světnici za rámy oken, dveří, pod práh, za svaté obrázky, aby stavení nezasáhl oheň, ani blesk neuhodil. Velké svazky svěcených ratolestí bývaly ponechány až do Velkého pátku, kdy z nich hospodáři vytvářeli křížky, které ve stájích, chlévech a sýpkách měly chránit proti ohni, blesku a nečistým silám, ale především je nosili na pole pro zajištění bohaté úrody a jako ochranu proti všem pohromám. Na Jičínsku a Novopacku hospodáři otírali ovocné stromy v sadu svěcenou ratolestí, aby zajistili bohatou úrodu ovoce. 

Každý měl spolknout tři svěcené kočičky, aby ho nebolelo v krku a aby had „neštípl“. Hospodyně nesměly nic péct, protože by zapekly květy stromů a neurodilo by se ovoce. Dům se vymetal zelenými ratolestmi, aby se vymetla všechna neřest a zhýralost. Lidé oblékali nové šaty, aby po celý rok „kvetli“. Na Hořicku se pak říkalo, že má člověk mít na sobě něco nového, aby beránek neublížil („nepokakal jej“). 

Postní jídelníček


Nejdelší půst liturgického roku je předvelikonoční postní doba. Z původních čtyřiceti hodin se rozrostl na čtyřicet dní, které symbolicky vyjadřují Kristův pobyt na poušti. Součástí půstu byla zdrženlivost v jídle – věřící se směli najíst postními pokrmy dosyta jen jednou denně. 

Na stolech se objevovaly jednoduché pokrmy. Prvním jídlem bývala ve všední den pro rodinu až večeře, obyčejně chléb, zelenina a upravované sušené ovoce. Podávaly se zasmažené polévky, kaše a jednoduché placky, k nim se jedla povidla nebo rozvařené sušené ovoce. Z polévek to byly nejčastěji hrachová, čočková a fazolová, zelňačka, bramboračka, kmínová a v Podkrkonoší kyselo a česnekový oukrop. Kaše byly připravovány z luštěnin, ovsa, jáhel, pohanky a dalších obilovin, objevovala se také kaše z máku a semence (plody textilního konopí). Na Jičínsku se běžně podávalo kyselo, brambory s tvarohem, hrachová, bramborová, nebo chlebová polévka, také mléčná polévka s drobením. 

K dalším postním pokrmům, které daly lidový název i samotným postním nedělím, patřila pražma, nebo pučálka. Pučálka byl den až dva dny předem napučený hrách, opražený na másle a podávaný osolený a opepřený, dětem se dával pocukrovaný. Pražma byla starobylým postním jídlem z upraženého naklíčeného ječmene nebo obilí obecně. To se pak semlelo a z mouky se připravila kaše. 


Nejrozšířenějším postním pokrmem byly už od středověku ryby. Pro křesťany je pak ryba symbolem Ježíše Krista. Dobové kuchařky obsahovaly až 200 receptů na úpravu ryb, některé speciálně psané pro postní dobu. Po třicetileté válce se stala ryba nedostupnou lahůdkou, kterou nahradila zelenina, především zelí v různých úpravách. K postním nápojům patřilo řídké postní pivo, voda a od 2. poloviny 19. století žitná káva s cikorkou (umletým praženým kořenem čekanky).

Součástí postního jídelníčku bývalo obřadní pečivo – ptáčci z kynutého těsta, jidáše z mazancového těsta ve tvaru točenice, bochánků, nebo spletených pramenů. Pro čtvrtou postní neděli byly připravovány velké koláče nazývané družbance pro družbu a ženicha, kteří chodili na námluvy. V tento den se také pučálka podávala na sladko s hrozinkami, sušeným ovocem, cukrem a kořením. 

PAŠIJOVÝ TÝDEN
Poslední týden velikonočního postního období je nazýván Pašijový, Svatý, Tichý či Velikonoční, a křesťané si připomínají umučení a zmrtvýchvstání Ježíše Krista (název pašije je odvozen z latinského slova passio – utrpení). Od Květné neděle se při bohoslužbách čtou i zpívají pašije – části evangelií o Ježíšových posledních dnech před smrtí, jeho smrti na kříži a uložení do hrobu. Častá bývala také divadelní představení, tzv. pašijové hry.

Každý den nese zvláštní název, ačkoliv některé nemají takovou důležitost. Modré pondělí a Šedivé úterý bývaly běžné všední dny. Po celý týden ještě vrcholil půst, jídla se nemastila, na stole se objevovaly hlavně brambory, čočka, hrách, jáhly, zelí a podmáslí. Předsváteční přípravy se naplno rozeběhly až o Škaredé nebo také Sazometné středě. V lidovém prostředí byly poslední předvelikonoční dny spojeny s různými zvyky a pověrami. Veškerý čas byl ale věnován úklidu.

Škaredá středa


Nejčastěji je označována jako Škaredá středa podle toho, že tento den Jidáš Iškariotský zradil Ježíše Krista za odměnu 30 stříbrných a na svého mistra se škaredil. Ježíš jej při poslední společné večeři označil před ostatními svými učedníky za zrádce. Podle lidové víry našich předků se v tento den nesmí nikdo mračit – škaredit, škaredil by se po celý rok (někde jen po všechny středy v roce). 

Někdy je tato středa označovaná také jako Sazometná, nebo Smetná, protože se vymetaly komíny a hospodyně pak od sazí vymetaly dům. Vše se smýčilo, uklízelo, někde se i bílily stěny, aby před nadcházejícími velikonočními oslavami byl dům čistý a náležitě přichystaný. 


Hospodyně na Jičínsku pekly „jidáše“ – pečivo z kynutého mazancového těsta různých pokroucených a propletených tvarů, aby je měly na Zelený čtvrtek přichystané.

Zelený čtvrtek


Podle liturgického kalendáře je Zelený čtvrtek připomínkou Kristovy poslední večeře s učedníky (Poslední večeře Páně). Připomíná se také Kristův odchod na Olivetskou horu do zahrady Getsemanské, jeho zatčení, dokonání zrady Jidášovým polibkem, noční soudy, bičování a nakonec odsouzení k nejpotupnější smrti ukřižováním.


Název získal zřejmě od zeleného mešního roucha používaného tento den kněžími při bohoslužbách. Jiný názor odkazuje k pojídání zelené stravy v postním období. 

Při chvalozpěvu „Sláva na výsostech Bohu“ (Gloria in excelsis Deo) se naposledy rozezní zvony a také varhany, které se pak až do Velikonoční noci odmlčí. O zvonech se traduje, že odlétají do Říma.


K Zelenému čtvrtku se vztahovalo velké množství lidových zvyků. Dodržoval se půst a povoleno bylo jen jedno syté jídlo za den. Tradice dodnes velí sníst na Zelený čtvrtek něco zeleného, aby byl člověk po celý rok zdravý. Hospodyně vstávaly ještě před východem slunce, zametly dům březovým koštětem z rohů do středu a smetí odnesly co nejdál od domu, nebo jej spálily v kamnech, aby se v domě nedržela všelijaká havěť. K snídani byly podávány jidáše, obřadní pečivo, na Jičínsku se pekly den předem, na Hořicku brzy ráno. Potíraly se medem nebo sirobem a jejich magická moc měla ochránit před uštknutím hadů, žihadly vos a sršňů. Chudší lidé jedli chléb s medem nebo sirobem. Jidáše dostal také dobytek, vhazoval se do studny, na Novopacku vhazovali do studny tři kamínky pomazané medem, aby měla dobrou vodu a nevyschla. Vejce snesená v tento den hospodyně ukládala stranou, aby je pak ozdobila na pomlázku.


Při posledním zvonění zvonů se měl každý klepat přes kapsu, aby měl stále peníze. V sadu měl hospodář při zvonění zvonů klepat na stromy pro zajištění dobré úrody. Omývání obličeje mlékem při „Gloria“ mělo zbavovat pih. Klepání cepem v různých koutech domu o podlahu zaručeně zbavovalo myší. Odpoledne pak bylo zakázáno pracovat. Po západu slunce vykropil hospodář celý dům i okolí svěcenou vodou z nového, ještě nepoužitého hrnku věchýtkem slámy, to vše proti působení čarodějnic. 

Od Zeleného čtvrtka do Bílé soboty nahrazoval zvonění zvonů hluk řehtaček a klepáčů. Obliba rámusu a hluku vychází z předkřesťanských rituálů a magie, kde rámus sloužil k odpuzování zlých sil a lidové prostředí tento zvyk přejalo nejen pro Velikonoce, ale i pro jiné příležitosti.
Jidáše


Obřadní pečivo připravované z lepšího kynutého těsta (mazancového) bylo podáváno ke snídani na Zelený čtvrtek. Mělo různé podoby – bochánky, točenice, pletence, které měly připomínat provaz, na kterém se oběsil Jidáš. Jedly se pokapané medem nebo sirobem a podle lidové víry měly uchránit před hadím uštknutím, vosím bodnutím a jakoukoliv jinou otravou. Hospodář jej dával dobytku, aby byl zdravý a krávy měly dobré mléko. Nezapomínalo se ani na studnu, aby měla dobrou vodu a nevyschla.

Zvony odlétají do Říma


Každý rok na Zelený čtvrtek při chvalozpěvu „Sláva na výsostech Bohu“ (Gloria in excelsis Deo) se naposledy rozezní zvony a také varhany, které se pak až do Velikonoční noci odmlčí a zvony odlétají do Říma. Podle pověsti odlétají pro požehnání od svatého otce, někdy se traduje, že se bojí rámusu vydávaného hrkačkami a řehtačkami. První letí ty nejstarší, pak ty mladé a malé, nakonec zvony Zikmund ze Svatovítského chrámu a Marie z chrámu Panny Marie před Týnem, které slouží jako stráž. Po návratu na Bílou sobotu se rozezní opět při chvalozpěvu „Gloria“ velikonoční večerní mše a zvoní „Byl jsem tam, byl jsem tam.“ 

Honění Jidáše


Honění Jidáše je považováno za jednu z nejstarších českých velikonočních her, která se od 16. století stala součástí liturgie na Zelený čtvrtek a později dala vzniknout dětské předvelikonoční zábavě udržované na venkově ještě v 1. polovině 20. století. Jeden z chlapců, většinou ten zrzavý, vzal na sebe před začátkem mše na Zelený čtvrtek úděl Jidáše, oblékl se za něj a při začátku mše vybíhal z kostela. Ostatní děti jej s klapačkami a řehtačkami honily. Součástí bývaly nejrůznější říkanky: „Jidáše honíme, klekání zvoníme, při tom se modlíme, Kyrie elejson…“. Někde bylo honění Jidáše součástí dětské zábavy i na Velký pátek a pak na Bílou sobotu, kdy se konaly kolední obchůzky na ukončení řehtání a klapání.

Řehtačky a klepačky


Součástí velikonočních zvyků spojených především se třemi dny pašijového týdne počínaje Zeleným čtvrtkem a konče Bílou sobotou bylo řehtání, klepání a hrkání velikonočních řehtaček a dalších nástrojů vydávajících rachotivý zvuk nahrazující zvonění kostelních zvonů, které v tomto období mlčí – odletěly do Říma. Zvyk bývá spojován s předkřesťanskými rituály hlomozu a rámusení k zahnání škodlivých a zlých sil, ohrožujících v přelomových obdobích (jakým je i jarní rovnodennost) vegetační cyklus a novou úrodu.

Součástí hrkání a řehtání byla kolední obchůzka spojená s výslužkou. Poprvé se rachotivý zvuk hrkaček a řehtaček ozýval v poledne na Zelený čtvrtek. Účastnili se ho vždy chlapci s vlastnoručně vyrobenými nástroji, ty složitější se v rodině dědily po generace. Odměnou dostávali pamlsky a drobné mince. Obchůzky s hrkáním probíhaly vždy ráno kolem šesté hodiny, v poledne a v době večerního klekání. Na Velký pátek se „dřevěné zvonění“ ozývalo v době Kristovy smrti, kolem 15. hodiny. 

Ze Zelenecké Lhoty se zachovala koleda při klepání z 1. poloviny 20. století, obdobná verze pochází z Železnicka:

„Klekání zvoníme, Jidáše honíme,

Jidáši, zrádce, cos to učinil,

žes svého pána Židům prozradil?

Ti Židi, nevěrní, jako psi černí,

kopali jámu, Ježíši Pánu, aby ho jali,

pak ukřižovali, na Velký pátek do hrobu dali, 

na Bílou sobotu zas vykopali.

Páni, páni, dejte něco od klepání!“




(Zelenecká Lhota)

Při obchůzce na Zelený čtvrtek se říkalo:

„Šel Pán ježíš do zahrady a na zelenou travičku

položil svoji svatou hlavičku.

Přišel k němu svatý Petr a smutně jemu řekl,

copak tady drahý mistře děláš?

Počítám zde všechny těžké rány,

které jsou mi Židé dali, když mé tělo zbičovali.

Trnová koruna mne svírá – co mé čelo rozedírá.

Běž ty Petře běž ty domů a mne ponech Otci mému 

Otci mému nebeskému.“



(Dobrá Voda u Hořic)

Velký pátek

Pátek pašijového týdne je označovaný jako Velký nebo Veliký, a připomínají se události posledního dne života Ježíše Krista. Koná se pouze bohoslužba složená ze čtení textu a zpěvů, pašijí podle sv. Jana. Součástí je také strojení symbolického Božího hrobu. Veškerá světla v kostele jsou zhašena. Díky oblibě podobenství a divadelních her bylo čtení pašijí přetvořeno do tzv. pašijových her, ze kterých se stala oblíbená lidová zábava. V 19. století se pašijové hry ve zjednodušené podobě staly součástí chlapeckých obchůzek na Bílou sobotu. 


Velký pátek byl na zvyky a různé pověrečné praktiky nejbohatší. Převažovaly ty zajišťující očistu těla a příbytku od zlých sil a nemocí. Účinné byly ale pouze tehdy, pokud byly provedeny ještě před východem slunce. Jedním z nejrozšířenějších zvyků byla koupel v proudící vodě, která měla podle lidové víry léčivou moc. Koupel v potoce zajišťovala zdraví na celý rok, zbavovala vyrážek a svrabu, dívkám měla dodat krásu a zbavit je pih. V Podkrkonoší byla velká očistná moc přisuzována také neroztátému sněhu. Před východem slunce hospodyně zametla dům a smetí vymetala ven přes práh se slovy „Ven, hosti bez kostí!“, aby se zbavila veškeré hmyzí havěti. Také peřiny a slamníky se vynášely ven vyvětrat, aby se v nich nedržel hmyz ani nemoci. Nesmělo se prát, protože by hospodyně prala v Kristově krvi. 

Hospodář obcházel pole s cepem a v každém rohu s ním několikrát bouchl o zem, aby se hraboši v poli nedrželi a na louce obdobně zaháněl krtky. Obcházel svá pole a do každého rohu zastrkal větévku kočiček svěcených o Květné neděli, pro zajištění dobré úrody, čím delší byly, tím vyšší vyrostlo obilí a len.
 Ještě měl symbolicky vyšlehat proutkem děvečky a čeledíny, aby byli celý rok čilí a měli se k práci. Koně zůstávali zavření v maštalích, nesmělo se pracovat na poli, ani jinak hýbat zemí. 

Přadleny končily zimní přástky, někde na Škaredou středu, někde až na Velký pátek. Nitě upředené v tento den byly označované jako „pašijové nitě“ a měly velkou ochrannou moc před uhranutím, zlými duchy, nemocemi, dokonce i před bleskem.
Velký pátek býval také využíván k černé magii. Nedoporučovalo se ten den nic půjčovat, aby půjčenou věcí nikdo nečaroval. Otevírala se země, také hroby a zemřelí mohli chodit po zemi. Vodníci vystupovali z vody a proháněli se po loukách v podobě divokých koní.

Tradovalo se, že se před slunce východem, nebo pak při čtení pašijí v kostelech, otevírá zem a cesta k pokladům. Na Novopacku měly být poklady ukryté v rozvalinách hradu Kumburku a ve Zlámaninách, na Jičínsku pak v ruinách hradu Bradlece a Veliše. 

Bílá sobota


Název získala podle bílého bohoslužebného roucha užívaného v tento den. Bílá sobota byla posledním dnem půstu, udržoval se smutek a klid. Celý den se nesloužily mše. Nejdůležitější událostí byla slavnost Vzkříšení, konaná v odpoledních hodinách nebo za soumraku. V Sobotce průvod vycházel z kostela, kde byla z Božího hrobu vyzvednuta monstrance a děkan ji nesl v průvodu. Průvod obcházel náměstí, kolem čtyř připravených oltářů. V oknech domů svítily svíčky. Každý si k této příležitosti oblékl nejlepší kroj, nebo uniformu. 

Součástí liturgie bylo také svěcení ohně, v lidovém prostředí označované jako „pálení Jidáše“. Před kostelem byl zapálen oheň, který kněz požehnal. Od posvěceného ohně se pak zapaloval paškál, velká velikonoční svíce.

Obřad svěcení ohně měl význam pro lidovou magii. Polínkem připáleným od svěceného velikonočního ohně hospodyně zapálila v kamnech nový oheň, z ohořelého dřeva připravoval hospodář křížky a zapichoval je kolem polí jako ochranu před škůdci, popelem se sypaly louky proti škůdcům, oharky se v domě zastrkávaly za trám, aby se domu vyhnul požár a blesk. Přidávaly se také dobytku do žlabu s vodou, aby byl uchráněn nemocí. Rozdrcené oharky se také přidávaly do osiva, rozhazovaly na pole pro lepší úrodu, proti sněti a čarodějnicím. 


 Hospodyně již od rána zadělávaly na mazance, beránka a koláče. Ruce od těsta otíraly v zahradě o usychající nebo špatně rodící stromy, aby znovu kvetly a měly dobrou úrodu. Peklo se a smažilo, aby bylo vše připraveno na nadcházející Boží hod velikonoční. Veškerá práce v domě i mimo dům musela být hotova před slavností Vzkříšení. Při večeři načínal hospodář první mazanec. 


Když v kostele opět začaly zvonit zvony při „Gloria“, opakovaly se zvyky ze Zeleného čtvrtku – klepání si na kapsu, aby bylo dost peněz, klepání stromy v sadu pro lepší úrodu, dívky si také tento den omývaly obličej, aby byly krásné a bez pih. Zvonění klíči v době, kdy se vrátily zvony, mělo přinést štěstí do domu. 


Na Bílou sobotu končila práce klepačů, kteří od Zeleného čtvrtku rámusili obcí místo zvonů. Tyto poslední obchůzky probíhaly dům od domu formou koledy. Odměnou dostávali vajíčka a drobné peníze.

Svěcení ohně


Živel ohně hrál stejně jako voda významnou úlohu v náboženských kultech od starověku a také v mytologii. Posvátný oheň se stal středem rodiny i státu. Ve starověkém Římě hořel posvátný oheň v chrámu bohyně Vesty. 

V Bibli se oheň pojí s Božími znameními, skrze která se zjevoval Bůh – Abrahamovi v podobě ohnivé pochodně, Mojžíšovi v hořícím keři atd. V Novém zákoně je symbolem Apokalypsy, pekelným trestem pro zatvrzelé hříšníky. 

Symbolika spojená s Kristem a jeho poselstvím ovlivnila liturgii Velikonoční noci. Před kostelem se zapaluje hranice lipového dřeva se svěcenými oleji a svěcenými kočičkami v lidovém prostředí označovaná jako pálení jidáše. Kněz oheň žehná a zapaluje jím velikonoční svíci – paškál. Se zažehnutým paškálem přináší světlo jako symbol Krista do temnoty kostela, kde se pak od něj zapalují další světla. Svěcení ohně patří k nejstarším křesťanským obřadům. Součástí obřadu bylo také rozdávání ohně věřícím, s velikonočním ohněm byly spojeny nejrůznější pověrečné praktiky lidové magie. Jedním ze zvyků bylo uhašení veškerého ohně v domě a zapálení nového uhlíkem vzatým z posvěceného ohně. Zvyk se udržel na vesnicích až do 2. světové války spolu s využíváním uhlíků k ochranné magii v domě, ve chlévech a na poli. Právě kvůli čarování bývalo ohniště po ukončení svěcení ohně a zapálení paškálu uhašeno obyčejnou vodou a tím byly oheň i uhlíky pro lidovou magii bezcenné. 

Svěcení vody


Voda představovala významnou roli v náboženských kultech již od starověku. Je darem života, uzdravuje a očišťuje, ale přináší i nemoci a smrt. Velká pozornost je vodě věnována v Bibli. Ve Starém zákoně se objevuje ve Stvoření světa, představuje prostředek Božího trestu, je darem žíznivým, lékem, prostředkem očištění duchovně nečistých lidí i věcí. V Novém zákoně je voda prostředkem křtu a Duch svatý je ztotožňován s živou vodou, s vodou pramenitou, proudící, která nikdy nevysychá.


V prvních stoletích našeho letopočtu se stalo zvykem vodu určenou ke křtu světit. V západokřesťanské tradici se voda světila již od nejstarších dob o velikonoční vigilii na Bílou sobotu. Před samotným křtem se do nádoby s vodou ponoří jednou nebo až třikrát velikonoční svíce s patřičnou modlitbou. Jde o čistou vodu bez příměsí, určenou ke kropení. Kněz vodu rozděluje mezi věřící. 
Svěcená velikonoční voda byla podobně jako tříkrálová voda součástí lidové magie. Hospodáři svěcenou vodou kropili stromy pro zajištění úrody, obydlí a stáje před ohněm, nemocemi a jiným neštěstím. Lahvička se svěcenou vodou představovala nutnou součást výbavy těch, kteří o svatojánské noci hledali zlaté kapradí, nebo se snažili proniknout k pokladům.

Paškál


Velká velikonoční svíce je nedílnou součástí Velikonoc. Symbolizuje vzkříšeného Krista, „pravé světlo, které osvěcuje každého člověka“ a „rozráží temnoty smrti“. Její zapálení je součástí obřadů Velké noci. Název pochází z latinského paschale – velikonoční. Dříve býval paškál bohatě zdobený, dnes je na něm aktuální letopočet, písmena Λ a Ω (alfa a omega – vyjadřují, že Kristus je počátek a konec) a pět kadidlových zrn jako pět ran Kristových. Zapaluje se v úvodní části slavnosti Velikonoční noci od svěceného ohně a kněz jej nese do ztemnělého kostela.
Paškál je během velikonoční vigilie vkládán do křtitelnice při obřadu svěcení křestní vody.  Při liturgických obřadech se zapaluje jen během padesátidenního velikonočního období, tedy od Velikonoc do Letnic (Svatodušních svátků, svátků seslání Ducha svatého) a při křtech – od paškálu se zapaluje křestní svíce. Paškál se rozsvěcí také při pohřbech.

Velká neděle – Boží hod velikonoční 


Boží hod velikonoční neboli Velká neděle následuje po Velké noci a byla dnem radosti ze zmrtvýchvstání Krista a z vykoupení lidstva skrze jeho oběť. Kristus vstal z mrtvých podle evangelií za svítání prvního dne po sobotě. Pro křesťany je „dnem Páně“ a celý den se nemá pracovat. 


Při mši světí kněz pokrmy, které sebou lidé přinášejí a pokládají k oltáři. Patří mezi ně mazance, beránek (dnes z těsta, dříve jehněčí pečeně), chléb a víno s odkazem na tělo a krev Páně, dále vejce, která mají svou symboliku v obraze zmrtvýchvstání Krista a obnově života. 
Posvěcené pokrmy, kterým byl přisuzován ochranný, léčivý a plodnostní účinek, hospodyně podávala k slavnostnímu obědu. Před obědem ještě hospodář rozkrojil vařené posvěcené vejce na tolik částí, kolik je členů rodiny a všichni je snědli. Tradovalo se, že jednak rodina drží lépe pohromadě a také kdyby někdo v budoucnu zabloudil, měl si vzpomenout, s kým jedl o Božím hodu vejce a hned měl najít správnou cestu. Také na Sobotecku bylo hlavním chodem pečené kůzle nebo jehně, kde jej neměli, upekli beránka ze sladkého těsta a zapíjeli ho čajem z devatera koření sesbíraného pod Humprechtem a usušeného. Na Hořicku a Novopacku se ještě vůbec nepřipravovalo maso, hospodáři věřili, že by se dobytku nedařilo a hynul by. Nejrozšířenějším pokrmem o Božím hodu však byla hlavička, velikonoční nádivka z telecího a uzeného masa se zelenými bylinkami (kopřiva, petržel, pažitka, popenec). Část pokrmů se jako o štědrovečerní večeři rozdávala zvířatům, sadu, studni apod. 


Hospodyně a děvčata odpoledne zdobila vajíčka pro nadcházející pondělní koledu. Chlapci věděli, kam zajít na vrbové proutky, aby byla pomlázka dokonalá, i když na Železnicku platilo, že nejlepší proutky na pomlázku jsou ty nařezané na Velký pátek před východem slunce. 

Svěcení pokrmů


Na Boží hod nosili lidé do kostela k posvěcení pokrmy, které tvořily hlavní součást slavnostního božíhodového oběda. Býval to beránek, mazanec, vajíčka, chléb, víno a kořalka. Žehnání bývalo nejčastěji součástí mše, někdy probíhalo před, nebo po mši. Mazanec, koláče, chléb, šunka, mléko, vejce a med symbolicky vyjadřovaly Kristovo vítězství nad smrtí. K pojídání svěcených pokrmů se vázalo mnoho zvyků, např. se mělo jíst vestoje a každý, kdo přišel do stavení, dostal kousek posvěceného jídla. Oběd dostali všichni v rodině, včetně čeledi, podarován byl dobytek, zahrada, sad, pole i studna, stejně jako o štědrovečerní večeři. Mnohým pokrmům se přisuzovala magická moc, pokud třeba někdo zabloudil, měl si vzpomenout s kým co jedl o Božím hodu velikonočním, a hned nalezl správnou cestu.
Beránek


Jeden z nejstarších a nejčastěji užívaných křesťanských symbolů má svůj původ ve starozákonních dobách, kdy představoval Izraelitu jako člena Božího stáda. Beránek byl symbolem mírnosti, nevinnosti a poslušnosti, a proto také nejčastějším obětním zvířetem, sloužil také jako zápalná a zástupná oběť. Krev beránka na domovních dveřích zachránila Izraelity v egyptském zajetí před Božím hněvem, který zahubil prvorozené děti Egypťanů, Izraelity však ušetřil. Na památku toho byl při svátku Pesach podáván pečený beránek jako obřadní pokrm.


Podle Nového zákona představuje beránek ukřižovaného a zmrtvýchvstalého Krista. Pro svou oběť byl Kristus označován jako Beránek Boží (Agnus Dei). Rané křesťanství zobrazovalo Ukřižovaného jako beránka vedle kříže, zmrtvýchvstalého Krista pak jako beránka s vítěznou korouhví nebo bílým praporem s červeným křížem.


Také u křesťanů byl pečený beránek tradičním velikonočním pokrmem. V našich zemích jej v 19. století mnohde vystřídal beránek upečený z těsta a na Boží hod velikonoční pojídaný s žitnou kávou nebo bylinným čajem (Sobotecko).


Velikonoční jídelníček


Pro přípravu velikonočních pokrmů a pečiva bylo hlavní surovinou vejce. Jedlo se samostatně vařené natvrdo, jako míchanina, či jako součást dalších pokrmů. Velikonoční pečivo často symbolizovalo ještě předkřesťanské představy a mělo přivolat jaro, plodnost a zajistit dobrou úrodu – kolo, ptáčci, zvířata ad. 


Rozšířeným zvykem bylo žehnání pokrmů o Božím hodu velikonočním, bývaly to pokrmy tvořící základ velikonoční hostiny – vajíčka, chléb, mazanec, beránek z těsta, jehněčí nebo kůzlečí pečeně, slanina, sýr, voda, víno či kořalka a sůl. K oblíbeným pochoutkám na Boží hod patří tzv. hlavička (někde hlavnička, sekanina, nádivka, vaječný svítek), která se jedla za tepla i za studena po celé svátky. Připravuje se dodnes z vepřové plece, uzeného bůčku, vajec, žemlí, mléka, koření a zelených bylinek (kopřiva, pažitka, polníček, petržel, majoránka ad.).


Speciálním pečivem byl také mazanec, velikonoční chlebíček, z kynutého sladkého těsta s hrozinkami a mandlemi zadělaný velkým počtem vajec, ve tvaru bochánku navrchu označeného křížem.


Nesměly chybět ani povidlové, tvarohové a makové koláče, někde i koláče se zelím. Dalším druhem pečiva byl beránek z kynutého, třeného, nebo tvarohového těsta, který nahradil zejména na konci 19. století pečené jehněčí maso, které bylo tehdy pro mnohé rodiny nedostupným přepychem. Jehněčí pečeně však zůstala nedílnou součástí božíhodového jídelníčku na mnoha místech. K dalším oblíbeným masitým pokrmům patřilo pečené kůzle, vepřová šunka, nebo holoubata.

Mazanec


Mezi nejstarší české obřadní pečivo patří bezesporu mazanec pečený ve tvaru chlebového bochníku, aby připomínal tento „Boží dárek“, a na vrchu býval naříznutý křížem v upomínku ukřižování Ježíše Krista. Mazanec patřil k svěceným pokrmům na Boží hod velikonoční. Připravoval se z podobného těsta jako vánočky, z bílé mouky, s hrozinkami, mandlemi, ale především obsahoval velké množství vajec. Hospodyně je pekly na Bílou sobotu, jeden bochník pro posvěcení a další pro členy rodiny a koledníky. Často do něj zapékaly červená vejce. Koledníci jej dostávali jako součást výslužky, dostávali jej chudí jako almužnu, sloužily jako výslužka do nemocnic, do obecních škol a do trestnic. Jedly se na sucho, namáčely se do kávy nebo cikorky, oblíbené byly s povidly a s odvárkou ze sušeného ovoce.

Velikonoční pondělí

Velikonoční pondělí je dnem uvolnění a veselí, radosti opěvující nový život a zajišťující zdraví. V lidovém prostředí bylo nejvýznamnějším dnem, spojeným s pomlázkou, zábavou, hodováním a množstvím pověrečných zvyků. Pomlázka označovala nejen pletenec vrbových prutů ozdobený barevnými stuhami, který přináší pomlazení a sílu rašícího stromu, ale také konkrétní den spojený s kolední obchůzkou. Pomlázka byl také samotný úkon rituálního omlazení, ale i obchůzka doprovázená koledou. Často bylo označované také jako Mrskaný pondělek. Červené pondělí odkazovalo k nejoblíbenější barvě kraslic. Každý region měl své označení pro pomlázku i samotný den.
Zvyk se dodržoval nejen na vesnicích, ale i ve městech, podle záznamů již od 14. století. Chlapci obcházeli dům od domu a za odměnu dostávali vejce, pečivo, drobné mince. Nádavkem neměly vyplacenou osobu po celý rok štípat blechy. Mládenci jako první chodívali na koledu ke své vyvolené, kde obdrželi červenou, nejkrásnější kraslici s vyškrabovanými veršíky a třeba šátek na krk. Za to pak museli své dívce na první pouti koupit perníkové srdce. Pomlázka se netýkala jen ženské populace, na Novopacku hospodyně pomlázkou od prvního koledníka vyšlehala nejprve dobytek ve stáji, aby byl zdravý a krávy hodně dojily, pak všechny členy domácnosti, i děti, aby nebyly líné a měly se k práci. Ženy a dívky mohly mužům vše vrátit při úterní obchůzce zvané „babská“. V některých oblastech bylo zvykem polévat se vodou.
Vajíčko dodnes symbolizuje nový rodící se život, v přeneseném významu křesťanství Krista zmrtvýchvstalého z hrobu. Symbolem Velikonoc jsou také zmiňované zelené ratolesti a proutky, kynuté těsto a pestré barvy, z nichž nejvýznamnější je červená jako barva života a krve. Odtud také název kraslice odvozený ze staroslovanského krásný = červený (dnes v ruštině). V českých zemích se výzdobné techniky, barevnost a vzory kraslic rozvinuly do specifické šíře a liší se kraj od kraje.
Po koledování následovaly nejrůznější hry s vajíčky. Vejci se koulelo, ťukalo se jimi o sebe, sekalo se do nich mincemi, oblíbenou zábavou bývalo koulení vajec do dálky na tzv. valbisku, většinou vytvořeném na svahu kopce. Mnoho vajec při těchto hrách přišlo nazmar. 
Odpoledne také bývalo zvykem chodit si pro nevěstu – mladí muži s družbou navštěvovali rodinu své vyvolené a oficiálně žádali o její ruku. Návštěva byla již předem dohodnuta o Družebné neděli.
Koledy a říkanky spojené s obchůzkou na Velikonoční pondělí: „Hody, hody, doprovody,

dejte vajíčko (vejce) malovaný,

nedáte-li malovaný,

dejte aspoň bílý, 

slepička vám za to snese jiný.

Za kamny v koutku,

na zeleným proutku,

proutek se ohýbá,

slepička kokrhá.

Dejte jí jísti,
dejte jí píti,

dejte jí semence,

ona vám snese

za den tři vejce.“

(obecně rozšířená varianta)

„Za kamny v koutku,

na zeleným proutku.

Proutek se otočí,

korbel piva natočí.

Pite, pite, páni,

máte plné džbány.

Pite, pite, paničky,

máte plné baničky.

Já sem malej koledníček,

spad sem doma do vajíček.

Vajíčko křáp, slepička kdák,

panimámo, máte mi ho dát.

Koledu mně dejte,

nic se mě neptejte.“



(Železnicko)

„Já jdu na pomlázku,

nohy bosy mám,

posaďte mě na lavici,

ať je zvohřejvám,

pomlázky mi dejte,

nic se mi nesmějte,

ať jdu zas jinam!“



(Novopacko) 

„Proto vám zpíváme pomlázku,

abyste vzpomněli na lásku,

kterou k nám měl pán Ježíš,

když on ten přetěžkej nesl kříž.

Dejte pomlázky z té vaší lásky,

aby se těšilo srdéčko mé,

vajíčko červeně malované.

Vajíčka červená znamenají krev Kristovu,

která byla za naše spasení vylita.“



(Železnicko)
„Pomlázka se čepýří,

dívka tomu nevěří,

poženem ji do dveří

a ze dveří do kuchyně,

tam jí hodně vyšupáme.

Prosím, prosím pana strejce,

aby mi dal jedno vejce.“



(Hořicko)

Malé děti na Jičínsku říkaly:

„Já jsem malý koledníček,

koleduju o troníček,

troníček mi dejte

nic se mi nesmějte.“

Velikonoční vajíčka – kraslice

Vejce je od nejstarších dob spojováno s magickými vlastnostmi. Stalo se symbolem života a smrti a součástí předkřesťanských oslav jara. Barvením se pak umocňoval magický účinek. Starobylost barvení vajíček dokládají archeologické nálezy zdobených vaječných skořápek v hrobech (Sumer, Egypt, Čína, Persie ad.).

Po staletí byla vejce velikonočním obřadním pokrmem. Běžnou součástí křesťanských Velikonoc se stala v průběhu 13. století, v českých zemích je zvyk písemně doložen od 14. století. V té době bylo také zaznamenáno slovo kraslice jako označení pro červené vajíčko. Děti začaly dostávat velikonoční vejce až během 17. století spolu s dalšími dárky od svých kmotrů. Od 19. století se začala prodávat také vajíčka čokoládová jako součást cukrárenské produkce. Uvnitř skrývala ještě další pamlsek.

Nejstarší a nejvíce rozšířená výzdobná technika je batika. Jednodušší verzí je batikování pomocí lístků a květů rostlin rozšířené i na Jičínsku. Po přiložení lístků a ovázání se vejce namáčela do barvících roztoků z rostlin: zelená barva z mladého osení; žlutá, okrová a hnědočervená z cibulových slupek; červená z cikorky. Vosková batika, malování voskem, zachovává bílý vzor na barevném podkladu. Patří k nejstarším technikám, ať už jsou to jednou barvené kraslice s bílým vzorem po otření vosku, nebo i vícebarevné (jihočeské straky). Nejsložitější vzory se závěrečnou černou barvou známe ze Slovácka. Archaické vzory zachovávají kraslice z Valašska. Objevují se i opačné postupy, kdy se obarvené vejce ozdobí voskem a pak se barva vymývá vodou z kysaného zelí. Přidáním tuku do barvy se docílilo mramorování. Další technikou bylo např. leptání kyselinou dusičnou.

Nejen pro Podkrkonoší bývala typická technika vyškrabování různých rostlinných a geometrických vzorů doplněných o věnování či veršíky z lásky („Kdo mne miluje, já ho víc, kdo mne málo, já ho nic.“ - Hořicko).  Ve Vysokém Veselí se kraslice zdobily technikou oblepování jezerní sítinou. Setkáme se ale také s kraslicemi polepenými slámou, stužkami, papírem, zdobenými drátováním, nebo vrtáním, čímž vznikne krajkový vzor. Zkouškou kovářského umu bývaly kraslice okované.


Důležité bývaly také vzory objevující se na kraslicích. K nejstarším patřily motivy slunce a lidských postav, setkáme se s plodnostními motivy, rostlinnými a geometrickými. Inspirací bývaly vzory pro vyšívání. Vlivem proměny kraslice ve sběratelský artefakt ve 20. století se začaly používat místo vařených vajec výdumky, někdy navlečené na stužce.

Velikonoční zajíc


Z německého prostředí přišel do českých zemí velikonoční zajíček, v anglosaských zemích symbol plodnosti. Zvyk obdarovávat děti vajíčky od velikonočního zajíce byl zaznamenán již ve 2. polovině 17. století. Od 19. století se legenda o zajíci, který snáší velikonoční malovaná vajíčka hodným dětem na poli i v zahradě, šířila do ostatních zemí a rychle se ujala. Nejvíce z ní profitovali cukráři s čokoládovými zajíčky a cukrovými kraslicemi a papírníci prodávající nejrůznější pohlednice, nebo vystřihovánky a dekorace. V anglosaských zemích rozšířený zvyk honu na velikonoční vajíčka se u nás nerozšířil tak masově.

